

据新华社4月3日电 阿塞拜疆和亚美尼亚边境纳戈尔诺-卡拉巴赫(纳卡)地区当地时间1日晚至2日发生军事冲突,两国互指对方破坏停火协议。俄罗斯总统普京与国防部长绍伊古、外长拉夫罗夫迅速介入,要求立即停火。

阿塞拜疆国防部2日发表声明说,亚美尼亚军队破坏双方停火协议,使用迫击炮和大口径机枪向阿境内开火,阿方武装部队立即采取反制措施。“12名阿塞拜疆军人在行动中丧生。”声明说,“1辆坦克触雷损毁,1架阿军米-24武装直升机在战斗中被子弹击落。”

按阿塞拜疆国防部的说法,阿方武装部队成功控制了多处战略高地和一处村庄。阿塞拜疆新闻网称,靠近阿亚边境的加拉加吉村已证实有1人丧生,1人重伤。阿塞拜疆国防部还说,目前双方接触线附近局势依然高度紧张。

亚美尼亚国防部2日发表声明,称阿塞拜疆方面1日晚出动坦克、直升机和迫击炮等重型武器,发起“大规模进攻”。亚美尼亚总统萨赫恰克相说,自1日亚阿两国爆发冲突至今,已造成亚方18名士兵死亡,35人受伤。萨赫恰克相说,在酌情考虑有关冲突的情况下,亚方将采取相应措施予以应对。

纳卡地区当地官员巴巴扬说,一名约12岁的儿童死亡,另有2名儿童受伤。按他的说法,此次交火是1994年以来最惨烈的一次。暂时不清楚亚方人员伤亡情况。亚美尼亚国防部发言人霍夫哈尼说,交火地区局势“持续极其艰难”。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫2日说,普京对近日纳卡地区重燃战火十分关注并表示遗憾,呼吁冲突各方立即停火,保持克制。俄国防部长绍伊古和外长拉夫罗夫2日分别与阿亚两国防长和外长举行紧急电话磋商,敦促两国停火。欧安组织明斯克小组联合主席国2日也对纳卡地区发生激烈交火表示“严重关切”。

欧盟对纳卡局势表示担忧,呼吁双方立即停火、保持克制,并停止一切可能导致事态升级的言行和言论。阿塞拜疆国防部3日发表声明宣布,决定单方面停止在纳卡地区对亚美尼亚的军事反击行动,“如果亚美尼亚军队继续挑衅,攻击阿塞拜疆境内的居民区和军事设施,阿塞拜疆将进行新的反击”。

背景资料

纳卡问题的由来

纳卡地区位于外高加索,面积4400平方公里。苏联时期,它是阿塞拜疆西南部的一个自治州,多数居民为亚美尼亚族人。

由于对当地经济和生活条件不满意,纳卡地区的亚美尼亚人一直谋求将纳卡并入亚美尼亚。1988年2月,主要由亚美尼亚人组成的纳卡州苏维埃要求把这一地区划归亚美尼亚共和国管辖。同年6月,亚美尼亚最高苏维埃表示同意接管纳卡州,但阿塞拜疆坚决拒绝变更领土的任何要求。当时的苏联最高苏维埃也不同意改变纳卡州的归属。同时,纳卡州境内的亚美尼亚人和阿塞拜疆人的冲突却愈演愈烈。

苏联解体后,阿塞拜疆和亚美尼亚为争夺纳卡爆发战争,亚美尼亚占领了纳卡及其周围原属阿塞拜疆的部分领土。1992年,在俄罗斯倡议下,欧洲安全与合作会议(欧安组织前身)成立了由12国组成的明斯克小组,俄美法三国为该小组联合主席国。自此,有关纳卡问题的不同级别谈判在明斯克小组框架内陆续举行,但谈判至今未取得实质性进展。1994年,两国达成全面停火协议,但至今仍处于敌对状态。

2014年,亚阿两国曾在纳卡地区发生过严重军事冲突,造成数十人死亡。后在俄总统普京的斡旋下,亚阿两国总统到俄罗斯索契会面,防止了冲突进一步升级。据统计,2015年双方在纳卡地区的零星交火和敌对行为接近3000次。

据新华社

纳卡硝烟 弥漫高加索

亚阿两国再起冲突,普京呼吁克制



新闻分析

纳卡冲突复杂不亚于中东 俄美欧均不愿改变现状



这是3日在纳卡地区拍摄的亚美尼亚火炮部队。新华/路透

纳卡冲突在苏联后期爆发,自1994年停火协议签署至今20多年未能解决,其复杂程度不亚于中东地区冲突。其直接冲突方虽为阿塞拜疆和亚美尼亚,但域内外大国的介入才是解决问题的关键所在。

首先,俄罗斯作为该地区影响力最大的国家不希望纳卡爆发更大规模冲突,影响自身的战略利益。亚美尼亚是独联体集体安全条约组织成员国,是俄罗斯的盟友。按照该组织规定,若成员国受到来自一个或者国家集团的侵略,其他缔约国都要给予包括军事援助在内的必要帮助。

同时,俄罗斯也重视与阿塞拜疆在能源、军事等方面的合作,不希望与阿塞拜疆交恶而使后者倒向西方。长期以来,俄罗斯将纳卡问题视为平衡与阿塞拜疆和亚美尼亚两国关系的工具。而一旦爆发大规模冲突,俄罗斯将被迫作出取舍,其有利地位将不复存在。

其次,欧盟也在该地区发挥着重要作用。欧盟正在积极协调将阿塞拜疆天然气经“南部天然气走廊”输送至欧洲,不希望也不支持任何一方在该地区挑起军事冲突,从而使欧盟的能源安全受到破坏。

此外,域外大国美国也无意支持纳

卡冲突升级。美国国务卿克里近日在华盛顿会见阿塞拜疆总统阿利耶夫时表示,希望通过和平谈判寻找解决纳卡问题的办法。

近年来,虽然阿塞拜疆凭借丰富的油气资源,国力和军力增长明显超过处于内陆的亚美尼亚,但在没有取得相关大国明确支持的情况下,阿塞拜疆仍然缺乏足够实力单方面打破该地区现状,彻底解决纳卡问题。

目前,针对紧张的纳卡局势,俄罗斯总统普京已敦促双方立即停火,保持克制。作为该地区影响力最大的国家,俄罗斯不愿放任纳卡冲突走向失控,危及自身的战略利益。

但作为一个复杂的历史遗留问题,纳卡问题要想彻底解决的可能性同样很小。首先,作为当事国的亚美尼亚和阿塞拜疆在此问题上的立场差别巨大,无法调和。阿塞拜疆要求亚美尼亚从纳卡地区完全撤军。而亚美尼亚作为纳卡的实际控制者,不可能轻易作出妥协。双方多年积累的敌对情绪短期内很难化解。

此外,俄罗斯、美国和欧盟等虽不愿纳卡地区再燃战火,但彻底解决纳卡问题的意愿并不强烈。由此来看,纳卡问题仍将作为一个地区热点长期存在。

据新华社

美菲两国今起 再秀“肩并肩”军演

据新华社4月3日电 美国和非律宾2016年度“肩并肩”联合军演将于4日正式拉开帷幕,预计至15日结束。根据媒体披露出来的内容,今年“肩并肩”军演规模与去年相当,约1万名美菲官兵参加,演习内容包括“夺岛演练”、特种作战等。

菲军方表示,演习期间,美军还将首次在靠近南沙群岛的菲律宾巴拉望岛上部署“高机动火箭系统”,进行实弹射击。菲军方尚未公布今年的演习地点,根据往年经验,演习地点通常位于菲北部吕宋岛和中部巴拉望岛,面对中国南海。“肩并肩”联合军演副指挥官圣地亚哥日前对《菲律宾明星报》说,此次演习将包括一个假设情景,即菲律宾军队试图夺回被外国军队占领的领土。

除美菲两国官兵外,80名澳大利亚官兵将首次参加“肩并肩”军演。此外,日本还受邀成为今年演习的观察员。美国助理国防部长西赖特日前透露,日菲正在谈判,希望定期参与“肩并肩”军演。

美国或向叙利亚 增派特种部队

据新华社4月3日电 一名美军高官2日透露,五角大楼正在考虑向叙利亚增派特种部队,具体增派人数和派驻地暂不得知。这名官员称,此次增派是为了支援正在叙利亚执行任务的约50名美军,高层尚未就是否增兵以及增兵幅度作出最终决定。

美国国防部去年10月底宣布,向叙利亚派遣一支约50人的特种部队,担任当地温和派反政府武装的军事顾问和培训人员,帮助他们打击“伊斯兰国”。但五角大楼对这支特种部队的行踪和战绩缄默其口。根据媒体报道,这支部队部署在叙北部地区,扶植的主要是当地库尔德武装。

美军特种部队见诸报端的最近一次行动是2月底以美国为首的“国际联盟”从“伊斯兰国”手中收复叙利亚城镇舍达迪的一轮空袭。

美国蓝色起源公司 成功回收“二手火箭”



这张美国蓝色起源公司2日提供的照片显示,“新谢泼德”火箭返回地球,准备着陆。新华/路透

据新华社华盛顿4月2日电 美国电商巨头亚马逊公司创始人、蓝色起源公司创始人贝索斯2日说,该公司当天完成了一枚可重复使用亚轨道火箭的第三次发射与垂直降落。

去年11月和今年1月,“新谢泼德”火箭曾两次发射并刚好超过卡门线,然后成功在陆地垂直着陆,在世界上第一次成功实现“二手火箭”发射再着陆回收。卡门线位于海拔100公里处,通常用来作为太空与地球大气层的界线。但贝索斯没有透露这次火箭的飞行高度。

与前两次飞行稍有不同的是,贝索斯说,这次飞行要挑战极限,在火箭返程距地面仅1.1公里时才重启BE-3发动机减速。如果发动机启动失败或减速不够快,6秒钟后火箭就会撞到地面上。